

石景山区离休老干部

## 抗战记忆

## —— 高学森：在鲁中军区通信科的日子 ——



高学森，男，1927年11月出生，山东沂南县人，1945年2月参加八路军，1947年4月入党，先后3次荣立三等功，荣获解放奖章。1985年从石景山区市政系统离休。

1927年11月22日，我出生在山东沂南县北于村一个贫穷的农民家里，父母靠给地主种地维持生活。兄弟5人，我排行老大。5岁的时候就放牛，帮助父母做家务。因为家里穷，没有上过一天学，是个地地道道的文盲。13岁时给地主家当童工，打扫厕所，吃不饱、穿不暖，还时常挨地主打骂。为了养活一家人，父亲经常向地主家借粮，借一斗粮，到收割庄稼后就要还地主三斗粮，地主残酷的剥削和高利贷，让穷人们过的是越借粮越吃不饱饭的日子，所以15岁时我就逃离了地主家，准备到外面闯荡。

1942年8月，听村里老人讲，共产党、八路军在鲁中地区建立了抗日根据地，成立了鲁中军区，专门打鬼子。我们北于村与鲁中抗日根据地隔着一条沂河，位于沂河东，属于敌占区，沂河西就是解放区。日本鬼子对敌占区的老百姓非常狠毒，手段极

其残忍，经常到我们村“扫荡”，老百姓整天东跑西躲的。当时从临沂到沂水的公路上，日本鬼子每隔五里地就要设一个岗楼，岗楼上的日本兵见到老百姓就用机枪扫射，进村就杀老百姓，人民群众生活苦不堪言，全村1000多口人，被鬼子打死打伤的有500多人，害得大伙四外逃命。我小舅舅和我同岁大，日本鬼子“扫荡”时被抓走，送到东北挖煤矿给砸死了。还有一个远房舅舅，结婚一周后就当兵了，在战场上被日本鬼子给打死了，这些家仇国恨我永远都不能忘记。

1944年，日本鬼子又来我们村“扫荡”，老百姓在前面拼命地跑，鬼子们就用机枪在后面扫射，由于我个头小，又跑得快，一口气跑到了沂河南沙滩上，在河滩上用脚蹬了个沙坑，把自己隐藏在里面，侥幸没有被鬼子打死。从此以后，我就想：要是自己手中有枪的话，就可以和小鬼子对着干。只有参加八路军，才能杀鬼子，为亲人们报仇。

1945年2月过了春节，我刚刚17虚岁，我们村有个叫魏建国的从部队回来了，他在鲁中军区当兵。我们两家距离只有50米远，我就跟他说：“我当兵行不行？”他说：“你个头太矮，长的又瘦又小，我领你去看看吧。”我告别了父母，跟随魏建国来到了部队。他所在的部队是鲁中军区司令部通信连。到部队后，一名首长问我：“你叫什么名字，都会干什么？”我说：“叫高学森，在家学过剃头，会理发。”通过介绍，我知道这名首长就是三科（即通信科）科长范杭，还有一名副科长姓刁，名字记不得了。他们询问了我的基本情况后，同意我参加八路军，留在鲁中军区司令部三科科直工作。

当我穿上军装后，心中有说不出的高兴，心想，现在自己是一名八路军战士，以后就可以痛痛快快地打鬼子，为亲人们报仇了。由于当兵时自己个头很小，身高不到1.5米，穿上部队发的最小号军服，上衣都能盖住膝

盖。范科长看我人小挺机灵的，就安排我在科直当通信员。当时通信班的班长叫贾庆林，他是1944年的兵，安徽人，他向我传达通信员的职责和任务，他说：“当通信员最主要的任务，就是保卫好通信科范科长和刁副科长等首长的安全，不能发生任何问题。”我牢记贾班长的话，认真做好自己的本职工作，保卫好首长的绝对安全。

不久，鲁中军区部队发起了蒙阴城战役和1945年春、夏季攻势作战。虽然我没有在战场上与鬼子正面交战过，但每次参加战斗都要保卫好首长的安全，这比我直接打日本鬼子思想压力还大。每次首长行动，我都要先跑到前面去侦察情况，手枪始终处于压子弹的状态，遇有情况能够及时处置，唯恐首长受到一点伤害。我时刻告诫自己，国家和军队培养一名领导干部不容易，关键时刻宁愿牺牲自己的生命，也要保护好首长安全，这是自己的职责所在。

1945年3月上旬，鲁中军区正式打蒙阴城战役。蒙阴县城位于鲁中蒙山区抗日根据地的腹地，城内驻有伪军12个中队、日军1个小队，总兵力有1200余人。西门建有7米多高的圆形炮楼，配有轻重机枪和掷弹筒等。城内南侧是日军据点，筑有5座碉堡，外有围墙。为了拔掉日军安插在根据地内的重要据点，司令部首长研究作战方案，制订作战计划，于8日晚攻城部队对蒙阴城发起了攻击。指挥所设在距离前沿阵地几里地的一间民房里，通信科长范杭和刁副科长，配合司令部首长不停地下达作战指示和命令，我始终保卫在首长身边，随时做好一切战斗准备。战斗一直进行到10日凌晨4时，我们接到前线部队传来胜利的消息，全歼蒙阴城守军，解放了蒙阴城。

因为参军前我没有上过学，当兵后连自己的名字都不会写。利用战斗间隙，我就和一个中学毕业的战友学习文化，坚持每天认识3个字，跟着他学习了3

个月，他调走了，我也学会写家信了。后来，我用津贴费购买了字典，不会的字就跟着字典学，通过不懈努力，自己进步很快，慢慢地就能够读书看报了。

1945年5月，正当山东军区部队准备发起夏季攻势之际，日军突然增加兵力对鲁中抗日根据地进行大规模“扫荡”。鲁中根据地，位于津浦铁路以东、胶济铁路以南、沂河以西、兖（州）临（沂）公路以北广大地区。日伪军7000余人，分数路“扫荡”北沂蒙后，又转向南沂蒙，沿汶河进行“扫荡”，鲁中军区司令部指挥部积极应对，范科长和司令部首长每天沉着指挥，我和通信保障人员坚守岗位，做好保护警卫工作。在司令部首长的正确指挥下，根据地军民顽强抗击日军，积极展开反“扫荡”斗争，誓死争夺土地，不少城镇是在与日伪军反复争夺后才得以控制。5月7日，鲁中军区部队在沂源县石桥伏击战中，一次就歼灭日军200余人、伪军400余人，击毙日军第54旅团团长吉川资少将，取得了反“扫荡”作战的重大胜利。

进入6月份，我们跟随司令部首长参加了讨伐伪军厉文礼部战役和临费边战役。厉文礼系伪鲁东和平建国军司令，盘踞在潍县、昌乐、安丘为中心的胶济铁路两侧地区，所部有1万余人，重兵驻守在安丘地区。为加强安丘外围守备，厉文礼在安丘西南夏坡一带配置有5个团的兵力，在安丘以东以南地区配置了2个团，组成坚固的防御体系。根据厉部的部署情况，鲁中军区在司令员王建安、政治委员罗舜初指挥下，集中5个团的主力部队和部分地方武装，于6月5日先攻取夏坡，中旬又向东西两翼的临朐、景芝发起进攻，然后南下诸城地区，27日胜利结束讨伐战役。此役的胜利，将胶济铁路东段南侧日伪军的防御体系打开了一个大缺口，为山东军区发展连续攻势准备了条件。

此后，鲁中军区部队又协同滨海军区讨伐伪军张步云，在鲁

南军区部队的配合下，于7月17日，向费县西北的上冶、东北的诸满日伪军强固据点发起攻击。当日攻克诸满，19日收复上冶，全歼日军1个小队和伪军500余人。与此同时，鲁南军区一部攻克费东南岩坡庄等据点，彻底破坏了临费公路。这一仗的胜利，扩大了鲁中与鲁南两区的联系，并进一步孤立了费县和临沂的日伪军。最后，在鲁中军区部队强大的军事攻势威慑下，8月初，龟缩在费县城的伪县长韩金声、伪保安大队长等800余人，弃城逃往临沂，费县城遂被解放。

1945年8月，中国人民迎来了抗日战争最后胜利的时刻。8月9日，毛泽东发表《对日寇的最后一战》的声明；8月10日，朱德发出全面反攻的命令。各根据地军民按照中央指示，迅速展开了对日全面反攻作战。8月15日，日本政府宣布无条件投降。我们通信科的同志得知消息后非常高兴，军队和地方都举行了庆祝活动。虽然日本政府宣布了投降，但日军并不甘心缴械，甚至以武力拒降。鲁中军区部队作为山东军区第1路军，以王建安为前线指挥，罗舜初为政治委员，向胶济铁路西段、津浦铁路济南至兖州沿线日伪军发起进攻，仅十几天时间，就收复了临朐、博山、益都、莱芜、淄川、章丘、周村、新泰等城，歼灭日伪军5000余人，直接逼进省会济南。后又与滨海军区部队协同，攻克山东南部中心城市临沂。

抗战胜利后，鲁中军区部队进行了整编，一部分调往了东北战场，一部分继续留在鲁中地区，我仍在军区司令部通信科任通信员，担负保卫首长的安全。

后来，我又参加了解放战争和抗美援朝战争。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，我们这些亲历抗战的老兵已是耄耋之年，希望年轻的一代要牢记历史，珍爱和平，把我们的国家建设更加强大，早日实现中国梦、强国梦。

文字：周治龙 摄影：郑焕亭